
प्र.१ अ) खालील प्रश् न सोअडवा. (कोणतहेी चार)  ४ 

१) खालील सचं सातं आह,े की अनतं आह ेत ेसकारण ललहा. 

A = {x x < 10, x ही नसैर्गिक संख्या}  

 

२) - 2.3 आलण – 2.33 या संख्यांच्या दरम्यानच्या कोणत्याही तीन पररमेय संख्या ललहा.   

३) खालील बहुपदींचा गुणाकार करा.  

𝑥5 − 1; 𝑥3 + 2𝑥2 + 2 

 

४) खालील ररकाम्या जागा भरा.   
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 .  

५) 35 त े40 या वगािचा वगिमध्य काढा.   

६) श्रीमती मेघा यांच्या दये कराची रक् कम Rs. 10,000 आह.े या करावार त्यानंा ३% लिक्षण उपकर भरावा 

लागणारा आह,े तर त्यानंा एकूण ककती कर भरावा लागेल?  

 

प्र.१ आ) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी दोन)  ४ 

१) पाच संख्यांचा मध्य 50 आह.े त्यांपैकी 4 संख्यांचा मध्य 46 आह,े तर पाचवी संख्या कोणती?   

२) अलकाला दरमाहा पाठवलेल्या रकमेपैकी 90% रक् कम ती खचि करते आलण दर मलहन्याला 120 रुपयांची बचत 

करते, तर लतला पाठवण्यात येणारी रक् कम काढा.  

 

३) ABCD समांतरभजु चौकोन आह.े त्याच्या A व B च्या मापांचे गुणोत् तर 5:4 आह,े तर B चे माप काढा.   

प्र.२ अ) कदलले्या पयाियांपकैी योग्य पयािय लनवडून ललहा.   ४ 

१) अिक् य घटनेची संभाव्यता________आह.े  

a) 0     b) 1    c) 2      d) 3 

 

२) खालीलपैकी कोणत्या समीकरणाच्या मुळांची बेरीज – 5 आह?े  

a) 3𝑥2 – 15x + 3 = 0       b) 𝑥2 − 5𝑥 + 3 = 0     c) 𝑥2 + 3𝑥 − 5 = 0      d) 3𝑥2 + 15𝑥 + 3 = 0 

  

३) जर एका अंकगलणती श्रेढीसाठी d = 5 तर 𝑡18 - 𝑡13 = _______.  

a) 5       b) 20      c) 25      d) 30 

 

४) जर बाजारभाव < दििनी ककंमत असेल तर तो िेअर_______आह.े  

a) अवमूल्यावर      b) करमणूक कर       c) मूल्यवर्धित कर       d) अलधमूल्यावर  

 

प्र.२ आ) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी दोन)   ४ 

१) खालील एकसामलयक समीकरण सोडवा. 2x – 3y = 9; 2x + y = 13  

 

Subject – Algebra  

Set – III 

Marks: 40 

Time:  2 Hrs. 



२) तीन अंकी नैसर्गिक संख्यासमूहात 5 ने भाग जाणार् या संख्या ककती आहते ते िोधा.   

३) खालील वगिसमीकरणे सूत्राचा वापर करुन सोडवा.  

𝑥2 + 6𝑥 + 5 = 0  

 

प्र.३ अ) खालील कृती करा. (कोणतहेी दोन)  ४ 

१) 5𝑚2 + 2𝑚 + 𝑘 = 0 या वगि समीकरणाचे एक मूळ 
−7

5
 असेल तर k ची ककंमत कढण्यासाठी खालील कृती पूणि 

करा.  

 

 

२) खालील कृती करा. [कृती I चा लवचार करताना आपल्या वगािचा लवचार करुन लवद् यार्थी संख्या भरा.]  

कृती I : तुमच्या वगािचा एकूण पट n(S) = 60 

वगाितील चष्मा वापरणार् या लवद् यार्थयाांची संख्या n(A) = 10 

सवि लवद् यार्थयाांमधून चष्मा घालणारा एक लवद् यार्थी यादलृच्िक पद् धतीने लनवडण्याची संभाव्यता P(A) = 
10

60
 

सवि लवद् यार्थयाांमधून चष्मा न घालणारा एक लवद् यार्थी यादलृच्ित पद् धतीने लनवडण्याची संभावता P(B) = 
5

6
 

कृती II : नमुना अवकाि स्वत: ठरवून खालील चौकट भारा.  

 

 



३) 1000 रुपयांची रक् कम 10% सरळव्याज दराने गुंतवली, तर प्रत्येक वर्ािच्या िेवटी लमळणार् या व्याजाची रक् कम 

अंकगलणतीय शे्रढी होईल का ह ेतपासा. ती अंकगलणतीय शे्रढी होत असेल तर 20 वर्ािनंतर लमळणार् या व्याजाची 

रक् कम काढा. त्यासाठी खालील कृती पूणि करा.  

 

 

प्र.३ आ) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी दोन)  ४ 

१) खालील समीकरणे पूणि वगि पद् धतीने सोडवा. 

𝑥2 + 𝑥 − 20 = 0  

 

२) खालील एक्सामालयक समीकरणे सोडवा.  

x + 7y = 10; 3x – 2y = 7  

 

३) बास्केटबॉल खेळाडू जॉन, वसीम व आकाि एका ठरालवक जागेवरुन बास्केटमध्ये बॉल टाकण्याचा सराव करत होते. 

बास्केटमध्ये बॉल पडण्याची जॉनची संभाव्यता 
4

5
 , वसीमची 0.83 व आकािची 58% आह.े तर कोणाची संभाव्यता 

सवाित जास्त आह?े   

 

प्र.४ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी दोन)  ९ 

१) योग्य रीतीने लपसलेल्या 52 पत् त्यांच्या कॅपटमधून एक पत् ता काढाला तर खालील घटनांची संभाव्यता काढा.   



(i) एक् का लमळणे.    (ii) इलस्पक पत् ता लमळणे. 

२) काही बागाइतदाराचं्या संत्रयांच्या उत् पन् नाची वारंवारता लवतरण सारणी कदली आह.े त्यावरुन उत् पन् नाचा मध्य, 

‘गृहीतमध्य’ पद् धतीने काढा.  

उत् पन् न (हजार रुपये) 25 – 30  30 – 35 35 – 40 40 – 45 45 – 50 

बागाइतदारांची संख्या 20 25 15 10 10 
 

 

३) सलचनने राष्ट्रीय बचत प्रमाणपत्रांमध्ये पलहल्या वर्ी 5000 रुपये, दसुर् या वर्ी 7000 रुपये, लतसर् या वर्ी 9000 

रुपये याप्रमाणे रक् कम गुंतवली, तर त्याची 12 वर्ाांतील एकूण गुंतवणूक ककती?  

 

४) प्रगतीच्या 2 वर्ाांपूवीच्या आलण 3 वर्ाांनतंरच्या वयांचा गुणाकार 84 आह,े तर लतचे आजचे वय काढा.   

प्र.५ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी एक)  ४ 

१) लाकडाचे काही ओंडके एकमेकावर नीट रचून ठेवलेली आहते. तळाला 20 ओंडके आहते, त्याच्या वरच्या र्थरात 19, 

त्याच्या वरच्या र्थरात 18 अिा प्रकारे ती रचली आहते. अिा ररतीने 200 ओंडके ठेवण्यासाठी ककती र्थर लागतील 

आलण सवाित वरच्या र्थरात ककती ओंडके असतील ते सांगा.  

 

२) श्री. कदपक पाल यांनी 100 रु. दििनी ककंमतीच्या िेअसिमध्ये 1000354 रु. गुंतवले. एकािेअरचा बाजारभाव 50 

रु. आलण दलाली 0.3% कदली आलण 18% GST भरली. तर त्यानंी ककती िेअसि खरेदी केले?  

 

प्र.६ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणताही एक)  ३ 

१) एका सवेक्षणातील िालेय लवद् यार्थाांची लवलवध खेळांतील आवड जाणण्यासाठी केलेल्या सवेक्षणात लमळालेली 

मालहती खालील वृत् तालेखात दाखवली आह.े एकूण लवद्यार्थी संख्या 1000 अ-सल्यास,  

 

(i) किकेट आवडणारे लवद्यार्थी ककती?  

(ii) फुटबॉल हा खेळ ककती लवद् यार्थयाांना आवडतो?  

(iii) अन्य खेळांना पसंती दणेारे लवद्यार्थी ककती?   

 

२) खालील एकसामलयक समीकरणे िेमरच्या पद् धतीने सोडवा.  

3x – 4y = 10; 4x + 3y = 5 
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